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Daca ar fi sa comparam filosofia yogina cu cea greaca am observa ca ele 

aspira spre acelaşi scopuri. După Platon,  filosofia, ‖este efortul prin care 

spiritul se înălţa la ceea ce exista în mod absolut, la cunoaşterea veritabilă şi 

realizarea morală a Ideii‖. Platon înţelegea lumea exterioară ca fiind trecătoare, 

ireală, ea uşor decepţionează simţurile noastre, care poate da naşterii doar 

opiniilor, acestea nu coincid cu cunoaşterea adevărată a lucrurilor. El spunea ca 

în esenţa lucrurilor stă frumosul, şi arta de a percepe acest frumos, şi este 

filosofia. Totodată Platon explică ca exista si o altă lume lumea ideilor care nu 

poate fi percepută cu organele senzoriale, ea poate fi redusă la ultima Idee, a 

Binelui. Pentru mine este deci clar, ca prin filosofie Platon înţelegea nu doar 

ajungere la starea când spiritul este în starea sa perceapă principiul lucrurilor, 

dar şi realizarea, manifestarea a Binelui, care sta la baza acestui principiu. 

De aici putem începe ca yoga vede şi ea, lumea materială ca fiind trecătoare, 

înşelătoare. Însă yoga nu separă lumea exterioară cu cea interioară, scopul ei de a 

le uni. Yoga este  unirea, unirea a sufletului individual (atman), cu Eul 

Suprem, al său. Yoga este ştiinţa spirituală care ne învaţă cum Realitatea 

Absolută poate fi realizată în însuşi viaţa. 

Ego-ul uman ne dă un sentiment de identitatea separată, conştiinţă separată. 

Fără îndoială, un sentiment de individualitate şi de auto-importanţă este necesar 

la un anumit stadiu în dezvoltarea omului. Dar ego-ul separă constiinta noastra 

individuala de la conştiinţa universală. Misiunea acestei filosofii yoghine tinde 

spre aşi „aduce aminte‖ despre apartenenţa divina a omului, la conştiinţa 

Universală, la Suprem. Dar ţelul ei nu se sfârşite aici, caci ca şi la filosoful grec, 

manifestarea a Binelui a divinităţii aici în lumea materială,în viaţa însuşi, joaca 

un rol important în această viziune filosofică. Aceasta manifestare şi reflectă 

frumosul, pe care unul dintre yoghini îl interpretează astfel: „ Frumosul - este 

unitatea finitului şi Infinit, Frumosul este redarea a Infimului prin finit, prin 

om, Frumosul este întruchiparea omenească a Supremului-Infinit. 

Filosofia yogină nu este satisfăcută doar spunând ceva măreţ, frumos, dar 

aspira spre a deveni perfecta întruchipare a Măreţiei, a Frumosului. 

În esenţa „scopul vieţii a fiecărui om‖, cum spunea Democrit, „este bucuria, 

ceea ce nu-i tot una cu plăcerea, ci o stare în care sufletul trăieşte calm şi 

statornic, netulburat de nici o frică şi superstiţie sau de altă emoţie‖. În filosofia 

yoghină sufletul, sau purusha, persistă în aceasta stare în permanenţă, şi doar 

veghează ,mintea însă este cea care e supusă numeroaselor schimbări de stare. Şi 
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daca v-om putea reuşi să ne identificam cu aceasta parte a Supremului din 

noi,prin tăcerea absolută a minţii, atunci v-om putea savura cu adevărat bucuria. 

În interpretarea lui Patandjali, (autorul Yoga-sutrelor), a cuvântului yoga, 

sună astfel : ‖yogash-citta-vrytti-nirodhah‖ Ceea ce în traducere ar însemna, 

Yoga – este capacitatea de concentrare  în întregime a minţii aspra unui 

singur obiect şi menţinerea neclintită a acesteia, ne fiind sustras de nimic. În 

starea yoga, concepţiile sau închipuirile greşite, care pot împiedica 

cunoaşteri adevărate a obiectului, sunt controlate, minimizate sau chiar 

distruse. 

Mintea poate să ajungă la starea yoga  cu ajutorul practicii şi abandon. 

Succesul, spune el,  se câştiga doar în rezultatul practicării continue şi 

îndelungate, realizate cu o atitudine pozitivă şi zel. Când individul ajunge la 

cunoaşterea pură despre natura sa, nici o forţa exterioară, nici interioară nu-l 

poate tulbura. De aici se începe cunoaşterea completă a obiectului. Apoi autorul 

al Yoga-sutrelor îşi împărtăşeşte viziunea asupra definiţiei Supremului, sau 

Işvara: 

Dumnezeu este Fiinţă Supremă, a cărui fapte niciodată nu au rădăcina în 

cunoaşterea greşită. El este veşnic, El este învăţătorul suprem, El este învăţătorul 

tuturor învăţătorilor din trecut, prezent şi viitor. 

În viaţa fiecăruia apar piedici, sau probleme care pot sa încurce practicii 

noastre, Patandjali propune câteva metode pentru a le ameliora, sau chiar depăşi: 

Practicarea tehnicilor de răsuflare cu accentul pe expiraţie, cu ajutorul 

cercetărilor sistematizate a rolul organelor de simţ, noi putem micşora 

interpretările greşite a minţii. A îşi pune întrebări esenţiale despre originea vieţii, 

noi putem găsi o modalitate de a linişti mintea, şi în sfârşit orice cercetare 

interesantă poate linişti gândurile. 

Yoga nu garantează că în urma practicii fireşti a noastre noi vom obţine un 

oarecare profit. Yoga este ca o reţetă care ne poate micşora suferinţele, prin 

analiza atitudinilor convenţionale proprii , modelurile de comportament şi 

consecinţele lor. 

Sunt opt trepte în practica yoga:Yama, niyama, asana, pranayama, 

pratiehara, dharana,dhina şi samadhi. 
Yama  se defineşte ca relaţiile noastre cu obiectele sau fiinţele exterioare din 

care izvorăşte 5 principii: Ahimsa, el presupune bunătate, prietenie, atitudinea 

inteligentă şi atentă faţă de oameni şi lucruri, din ambiantul nostru. Al doilea 

principiu este Satya ce înseamna veridicitate, însă daca adevărul poate provoca 

suferinţa interlocutorului, tăcerea va fi răspunsul cel mai potrivit. Următorul este 

Asteya, indică absenţa avariţiei, şi capacitatea de a se menţine de la dorinţa de a 

stăpîni ceva care nu ne aparţine, al patrulea Brahmacerya propune sa fim 
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echilibraţi si cumpătaţi în orice aspect, Aparygriha, ultimul principiu ne 

sugerează de a fi cumpătat, şi sa ne putem îndestula doar cu ceea ce merităm . 

Niyama la rândul său răspunde de relaţiile cu noi înşine, ea la fel ne ofera 

cinci principii: Şaucia, puritatea, meţinerea  curăţeniei trupeşti şi mediul ambiat, 

al doilea Santosha, cere Mulţumirea noatra cu ceea ce avem, şi ceea ce nu avem; 

al teilea Tapas, Purificarea organismului si ppsihicii prin intermediul un regim 

de somn adecvat, echilibrarea alimentaţiei,muncii şi odihnei; Svadhiyaya, 

permanenta sine cercetare şi continua reevaluare a progresului efectuat. 

Isvarapranidhna- constă în fireasca onorare a a Eului suprem, capitularea 

necondiţionată a minţii faţă de Conştiinţa Unversală. 

Yama şi niyama, este ca un prototyp, n mentalitatea noastraă, al moralei. Ele 

intra în yoga dar nu pot deveni obiectul practicii noastre, pentru practica există 

asana şi pranayama, care ne ajută sa conştientizăm, unde noi suntem şi cum sa ne 

uitam la alte lucrurile care ne înconjoară. 

În pratiehara noi rupem legătura noastră cu mintea şi organele de simţ, ca şi 

cum am strânge simţurile în noi. Dharana este starea când mintea în întregimea 

sa se focusează într-un singur punct. În starea dhina  între eul şi obiectul se 

instalează un contact, adică în timpul percepţiei obiectului noi ne aflam în acelaşi 

timp într-o interacţiune nemijlocită cu acesta. Samadhi are loc fuziunea a 

integrala şi nemijlocită a fiinţei noastre cu obiectul. 

Acum sa  ne focusam pe cele mai importante orientări în yoga: Bhakti-

yoga, calea iubirii şi devotamentului, Karma-yoga calea acţiunei, sau 

faptelor, şi Djanana-yoga calea cunoaşterii. Sunt şi alte orientări yoga, dar 

ele îşi au rădăcinile din aceste trei sau sunt strâns legate cu ele. 

Djanana înseamnă cunoaştere, principiul ei constă ca toată cunoştinţa care 

trebuie ştiută, există în interiorul nostru. Credinţa în Dumnezeu, şi iubirea către 

oamenilor nu-l interesează pe acela care practica djanana. El nu doreşte nimic în 

afară de minte, cu ajutorul forţelor mentale proprii, el aspiră spre atingerea a 

adevărului aboslut.El vede în Suprem ca o Fântână de Cunoştinţă 

Bhakti-yoga: bhadj înseamna a sluji, aici se are în vedere slujirea 

Supremului, care este cea mai autoritară sursa de asistenţă şi instruire. Pe aceasta 

cale, noi oferim supremului toate faptele şi gândurile noastre . 

Karma este acţiune, sau fapt. Karma-yoga ne propune sa acţionam, fară 

dorinţa, să acţionam pentru cel Nemuritor. Acesta cale  ne îndeamnă acţionăm 

însă, noi nu trebuie sa depindem de rezultatele acţiunilor noastre. 

E interesant de menţionat ca în cultura chineză şi în deosebi în lucrările lui 

Lao-Tze, întâlnim viziuni similare.  Aici găsim o lege universală, care poate fi 

divizată în două parţi: Dao cu nume, care poate fi percepută cu organele 

senzoriale, şi Dao fără nume, acesta nu poate fi perceput cu organele senzoriale, 

este rădăcina la tot ce există, izvorul a Dao cu nume. „A cunoaşte ceea ce este 
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Obârşia (taina, începutul, originea din care s-a desfăşurat totul), spune Lao-Tze, 

înseamnă a contacta imediat punctul nodal a lui Dao.‖ Deci în Tao Te King, în 

esenţa lucrilor stă Dao fară nume, înţeleptul este acela care se concentrează aspra 

acelui aspect ascuns în lucruri. 

În sumă dacă ar fi sa analizăm ideile propuse de către filosofii antichităţii, 

observăm ca în diferite culturi, dar sub diferite aspecte şi denumiri, omenirea cu 

iscusinţă presimte, prin intermediul unei forţe pur intuitive, indivizibila 

apartenenţa a noastră cu ceva mistic şi divin, ceva care sta în principiul 

lucrurilor, care e cu totul diferit de lumea exterioară, ea poate şi trebuie fi 

percepută prin lumea interioară. 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




